
PAVYZDYS 

 

MATEMATIKOS BENDROJO KURSO VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO 

ANTROS DALIES  

KANDIDATŲ DARBŲ VERTINIMO INSTRUKCIJA 

 
 

Kl. 

nr. 
Teisingas atsakymas Taškai Pastabos 

1 1 1 Už teisingą atsakymą. 

2 𝑓′(𝑥) = 18𝑥2 − 4𝑥 + 1 1 Už teisingą atsakymą. 

3 1

90
  1 Už teisingą atsakymą. 

4 3√3
6

 1 Už teisingą atsakymą. 

5 18
1

3
  1 Už teisingą atsakymą. 

6 𝑎 = 99 1 Už teisingą atsakymą. 

7 𝑆5 = 61,5 1 Už teisingą atsakymą. 

8 24 1 Už teisingą atsakymą. 

9 𝑥 ∈ (0; 1] 1 Už teisingą atsakymą. 

10 𝑓(𝑥) = 52𝑥 1 Už teisingą atsakymą. 

11  8  

11.1  2  

31−𝑥 = 32, 

1 − 𝑥 = 2, 

1 Už teisingai sulygintus laipsnių 

rodiklius. 

−𝑥 = 2 − 1, 

𝑥 = −1. 

Ats.: 𝑥 = −1. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

11.2  3  

log5((𝑥 − 4)(𝑥 + 1)) = log5 6, 
(𝑥 − 4)(𝑥 + 1) = 6, 

1 Už teisingai pritaikytas logaritmų 

savybes. 

𝑥2 − 3𝑥 − 10 = 0, 

𝐷 = (−3)2 − 4 ∙ (−10) = 49, 

𝑥1 =
3−7

2
= −2, 𝑥2 =

3+7

2
= 5. 

1 Už gautus teisingus kvadratinės 

lygties sprendinius. 

Lygties apibrėžimo sritis yra 

 {
𝑥 − 4 > 0,
𝑥 + 1 > 0,

 ⟹ {
𝑥 > 4,   
𝑥 > −1,

⟹ 𝑥 > 4. 

Kadangi 𝑥1 = −2 < 4, todėl šis sprendinys netinka. 

Ats.: 𝑥 = 5. 

1 Už teisingą pagrindimą, kad 

kvadratinės lygties sprendinys 𝑥1 =
−2 nėra logaritminės lygties 

sprendinys. 

11.3  3  

2𝑥 = arctg (1) + 180° ∙ 𝑘, 𝑘 ∈ ℤ, 1 Už teisingą lygties sprendinių 

formulės pritaikymą. 

2𝑥 = 45° + 180° ∙ 𝑘, 𝑘 ∈ ℤ, 1 Už arctg (1) = 45°. 

𝑥 = 22,5° + 90° ∙ 𝑘, 𝑘 ∈ ℤ. 

Ats.: 𝑥 = 22,5° + 90° ∙ 𝑘, 𝑘 ∈ ℤ. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

  



2 

 

12  5  

12.1  2  

𝐾(0) = 100 ∙ 30,05∙0 = 100 ∙ 30 = 1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

= 100 ∙ 1 = 100. 

Ats.: 100 gyventojų. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

12.2  3  

 100 ∙ 30,05∙𝑡 > 300, 

30,05𝑡 > 3, 

1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

0,05 ∙ 𝑡 > 1, 1 Už teisingai palygintus laipsnių 

rodiklius. 

𝑡 > 20. 

Ats.: po 20 metų. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

13  5  

13.1  3  

4𝜋 ∙ 𝑟2 = 𝜋, 

4𝑟2 = 1, 

𝑟2 =
1

4
, 

𝑟1 =
1

2
, 𝑟2 = −

1

2
 (netinka, nes 𝑟 > 0). 

1 Už gautą teisingą rutulio spindulio 

ilgį. 

𝑑 = 2𝑟, 

𝑟 = 2 ∙
1

2
= 1 (cm). 

Ats.: 1 cm. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

13.2  2  

Pažymime: 𝑎 – kubo briaunos ilgis.   

6 ∙ 𝑎2 = 𝜋, 

𝑎2 =
𝜋

6
; 

𝑎1 = √
𝜋

6
=

√6𝜋

6
,  

𝑎2 = −√
𝜋

6
 (netinka, nes 𝑎 > 0). 

1 Už gautą teisingą kubo briaunos ilgį. 

𝑉 = 𝑎3, 

𝑉 = (
√6𝜋

6
)

3

=
𝜋√6𝜋

36
 (cm3). 

Ats.: 
𝜋√6𝜋

36
 cm3. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

14  5  

14.1 1000
1

3
lg 4 = 103∙

1

3
lg 4 = 10lg 4 = 4. 

Ats.: 4. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

14.2  2  

1

|√3−2|
=

1

2−√3
=

2+√3

4−3
= 2 + √3; 

1 Už teisingai gautą skaičiaus 

 |√3 − 2| atvirkštinį skaičių. 

|√3 − 2| +
1

|√3−2|
= 2 − √3 + 2 + √3 = 4. 

Ats.: 4. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

14.3  2  

|5 − 2| − |3 − 5| − |−5 − 4| = |3| − |−2| − |−9| = 1 Už teisingai įsistatytą 𝑥 = 5 reikšmę. 

= 3 − 2 − 9 = −8. 

Ats.: −8. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 
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15  9  

15.1  2  

Gėlyno kito krašto ilgį pažymėkime 𝑏. 

2𝑎 + 2𝑏 = 12, todėl 𝑏 = 6 − 𝑎. 

1 Už pločio išreiškimą ilgiu. 

𝑆 = 𝑎𝑏, 

𝑆(𝑎) = 𝑎(6 − 𝑎) = 6𝑎 − 𝑎2. 

1 Už teisingą pagrindimą. 

15.2  3  

{
2(𝑎 + 𝑏) = 12,
𝑎𝑏 = 8,             

 
1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

{
𝑏 = 6 − 𝑎,
𝑎𝑏 = 8,     

 

𝑎(6 − 𝑎) = 8, 

𝑎2 − 6𝑎 + 8 = 0, 

𝐷 = 62 − 4 ∙ 8 = 4, 

𝑎1 =
6−2

2
= 2, 𝑎2 =

6+2

2
= 4. 

1 Už gautą teisingą gėlyno ilgį / plotį. 

𝑎1 = 2, tai 𝑏1 = 6 − 2 = 4, 

𝑎2 = 4, tai 𝑏2 = 6 − 4 = 2. 

Ats.: gėlyno matmenys yra 2 m × 4 m. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

15.3  4  

𝑆′(𝑎) = 6 − 2𝑎, 1 Už teisingą išvestinę. 

6 − 2𝑎 = 0, 

𝑎 = 3. 

1 Už gautą teisingą kritinį tašką. 

 

1 Už parodymą, kad 𝑎 = 3 yra 

maksimumo taškas. 

𝑆max = 𝑆(3) = 3 ∙ 6 − 32 = 9 (m2). 

Ats.: 9 m2. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 
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16  7  

16.1  2  

6 + 5 = 11, 

11 ∙ 10 ∙ 9 ∙ 8 = 7920, 

1 Už gautą teisingą 4 elementų rinkinių 

skaičių. 

7920

4∙3∙2∙1
= 330. 

Ats.: 330 grupių. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

16.2  2  

5∙4∙3

3∙2∙1
= 10, 1 Už gautą teisingą bent vieną 

sandaugos dėmenį. 

6 ∙ 10 = 60. 

Ats.: 60 grupių. 
1 Už gautą teisingą atsakymą. 

16.3  3  

5∙4∙3∙2

4∙3∙2∙1
= 5,  1 Už teisingai gautą 4 kairiarankių 

skirtingų grupių skaičių. 
6∙5∙4∙3

4∙3∙2∙1
= 15,  1 Už teisingai gautą 4 dešiniarankių 

skirtingų grupių skaičių. 

Įvykis 𝐴 – atsitiktinai parinkti 4 žmonės visi yra arba 

kairiarankiai, arba dešiniarankiai. 

𝐏(𝐴) =
5+15

330
=

20

330
=

2

33
. 

Ats.: 
2

33
. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 
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17  8  

17.1  2  

𝑆šon = 4 ∙ 𝑆sienos = 4 ∙
1

2
∙ 𝐷𝐶 ∙ 𝑉𝑀, 1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

𝑆šon = 4 ∙
1

2
∙ 6 ∙ 5 = 60 (cm2). 

Ats.: 60 cm2. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

17.2  2  

𝑉𝑂2 = 𝑉𝑀2 − 𝑂𝑀2, 

𝑂𝑀 =
1

2
𝐴𝐷, 𝑂𝑀 =

1

2
∙ 6 = 3 (cm). 

1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

𝑉𝑂2 = 52 − 32, 

𝑉𝑂 = 4, 𝑉𝑂 = −4 (netinka, nes 𝑉𝑂 > 0). 

Ats.: 4 cm. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

17.3  2  

cos(∠𝑂𝑀𝑉) =
𝑂𝑀

𝑉𝑀
, 1 Už teisingą kampo tarp pagrindo 

plokštumos ir šoninės sienos kosinuso 

išraišką. 

cos(∠𝑂𝑀𝑉) =
3

5
. 

Ats.: 
3

5
. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

17.4  2  

Taškas 𝑂1 – lygiagretaus piramidės pjūvio plokštumos 

susikirtimo su piramidės aukštine taškas (žr. pav.). 

 𝑂𝑂1 = 1, todėl gautos mažosios 

piramidės aukštinės 𝑉𝑂1 ilgis 

lygus 

 𝑉𝑂1 = 𝑉𝑂 − 𝑂𝑂1 = 4 − 1 = 3. 

∆𝑉𝑂1𝑀1~ ∆𝑉𝑂𝑀, nes 

∠𝑉𝑂1𝑀1 = ∠𝑉𝑂𝑀 = 90° ir 

∠𝑉𝑀1𝑂1 = ∠𝑉𝑀𝑂 (𝑂1𝑀1 ∥
𝑂𝑀); 

trikampių  panašumo koeficientas 

 𝑘 =
𝑉𝑂1

𝑉𝑂
=

3

4
, 

1 Už teisingai pasirinktą sprendimo 

būdą. 

𝑆pjūvio = 𝑘2 ∙ 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 𝑘2 ∙ 𝐴𝐵2, 

𝑆pjūvio = (
3

4
)

2

∙ 62 =
81

4
= 20

1

4
 (cm2). 

Ats.: 20
1

4
 cm2. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

18  4  

𝑏1 = 1, 𝑞 = 2, 

𝑏𝑛 = 1 ∙ 2𝑛−1 = 2𝑛−1. 

1 Už teisingą geometrinės progresijos 

n-ojo nario formulę.  

4 mėnesiai =
1

3
 metų, todėl 𝑛 = 3 ∙ 12 = 36, 1 Už teisingą parodymą, kad 𝑛 = 36. 

𝑆𝑛 =
𝑏1(1−𝑞𝑛)

1−𝑞
, 

𝑆36 =
1∙(1−236)

1−2
=  

1 Už teisingą geometrinės progresijos 

pirmųjų 36 narių sumos formulės 

pritaikymą. 

=
1−236

−1
= 236 − 1. 

Ats.: 236 − 1 ct. 

1 Už gautą teisingą atsakymą. 

Pastaba. Galimi ir kiti uždavinių sprendimo būdai. 

__________________ 


